

Ayer tarde llegó a Berlín lord Halifax

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 8995

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Miércoles 17 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

SIGUE EL LACONISMO DE LOS PARTES Y LA INCERTIDUMBRE DEL ENEMIGO

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedad en los frentes de los ejércitos. Salamanca, 16 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Las relaciones anglo-hispanas

Hecho público el canje de notas por el cual el gobierno de la Gran Bretaña y el de la España de Franco acuerdan el mutuo establecimiento de agentes que representen o sirvan a sus respectivos intereses, se ha podido observar la excelente impresión que ha producido el acuerdo tan razonable y prometedor, no solo en los medios a que directamente afectan, sino en todos aquellos otros a los que interesa mantener una política europea de equilibrio y comprensión. Con ser interesante el contenido del acuerdo en sí mismo, lo es en mucho mayor grado si consideramos que representa el primer paso hacia la normalidad total de las relaciones diplomáticas entre ambos gobiernos. Como dice el propio texto de la nota española, la España de Franco acepta el intercambio de agentes a título transitorio como trámite previo a que dichas relaciones queden establecidas en su integridad. Esta perspectiva es la que produce por lógica repercusión una impresión de desagrado y alarma en los focos de la revolución mundial.

Es innegable que los dirigentes de la política exterior británica, especialmente desde que Mr. Chamberlain pasó a ocupar la presidencia del actual Consejo de Ministros, se han inspirado en la política de realidades que desvanecen las ficciones ideológicas. El discurso pronunciado por el presidente citado en la noche del nueve del corriente,

en el Guild Hall, expone y confirma la debilidad de las naciones y lo conveniente y eficaz que es establecer relaciones entre los pueblos sobre una base de amistad y comprensión mutua, que no debe menoscabarse en ningún caso por los diferentes métodos de gobierno interior de cada país. La seguridad de la paz de Europa puede facilitarse mejor por las discusiones discretas que por las conferencias públicas. Estos principios son los que actualmente dominan las directrices de acción exterior del gobierno inglés, e inspirándose en ellos pudo exponer el ministro Eden, ante el Parlamento de Westminster, hablando de la contienda de España, que sería histórico en el que los derechos de beligerancia hayan sido rechazados tan sistemáticamente como a los nacionales españoles.

Cuando se actúa y expresa de este modo, no es difícil entenderse con el gobierno nacional. Hay que perseverar en esta política y entonces lograremos que los agentes, sin calificativo de ninguna clase, que se crean en el acuerdo hispano inglés, desempeñen dentro de la más estricta reciprocidad en cada respectivo país las funciones más amplias en el orden político y económico y preparen el ambiente propio para que sean sustituidos en breve por misiones diplomáticas que impliquen el reconocimiento "de jure" del gobierno de nuestro glorioso Caudillo.

Las juventudes hitlerianas en Toledo

Toledo, 16.—Los jefes de las Juventudes Hitlerianas que se encuentran en España han regresado del frente de Madrid a Toledo.

Fueron recibidos por las autoridades de F. E. T. y de las JONS, y seguidamente se trasladaron al glorioso Alcázar, cuyas ruinas recorrieron, recordando momentos de la jornada epopéyica de la grandiosa gesta documentada con la explicación de un teniente coronel testigo y actor de aquella inmortal epopeya.

Fueron obsequiados por el conservador de las ruinas con un casco de granada de 75 y un azulejo del patio principal.

A las nueve de la noche, en la Escuela de Artes se celebró un banquete de homenaje, terminándose con los himnos nacionales español y de las naciones amigas, en medio de gran entusiasmo.

Al finalizar el banquete los jefes hitlerianos fueron obsequiados por el industrial toledano Felipe Pérez García, con preciosos estuches conteniendo espaditas damasquinadas.

La banda de la Legión amenizó el acto.

Por la mañana han vuelto los excursionistas al Alcázar, depositando una gran corona de flores en la tumba de los caídos.

Las subsistencias en Barcelona

Dax, 16.—Los milicianos rojos llegados de Barcelona y algunos franceses que han regresado a Francia desengañados de lo que han visto, aseguran que Barcelona es un infierno en donde ya no hay manera de vivir por la gran falta de subsistencias. Las pocas que quedan son verduras, tomates, berenjenas y algunas clases de frutas que se venden a peso de oro.

Como ejemplo de este precio escandaloso se cita que un pimiento se vende a 1'15, una coliflor a 2 pesetas y el pescado, que escasea mucho, a 15 pesetas el medio kilo. Lo que no se encuentra es el pan, la leche, el arroz, café, azúcar y el alcohol, y existen las molestias consiguientes que consisten en tener que hacer una cola de dos horas, originándose constantes disputas, sobre todo, con los refugiados que llegan del norte y de otros sitios, agravando aún más el problema. Además se organi-

zan manifestaciones por parte de ciertos elementos en contra del nuevo orden o mejor dicho desorden, viéndose con frecuencia carteles pegados por todas partes con las inscripciones de ¡viva Franco! y de ¡muera Com-pans!

COMEDORES DE AUXILIO SOCIAL

Segovia, 16.—A mediodía del domingo se celebró en Santa María de Nieva la inauguración de comedores de Auxilio Social. Asistieron las autoridades y representaciones del delegado provincial de F. E. T. y el secretario provincial. El párroco bendijo el local, haciendo uso de la palabra varias personalidades locales del movimiento.

VITABANA
LO MAS INDICADO PARA
CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

ANIVERSARIO

El reconocimiento del Gobierno de Franco por Italia y Alemania

Tal día como mañana, 18 de noviembre, se cumple el primer aniversario del reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco por Italia y Alemania.

Estas dos naciones unidas a Portugal y a la España nacional constituyeron desde ese día un inexpugnable baluarte para defender la cristiandad y la antigua y venerable cultura de Europa. Este día significa un punto culminante para la historia de España y de Europa.

A nuestra sufrida España, ya la consideraba el soviético como una provincia occidental desde la que partiría el aparato guerrero bolchevista para revolucionar a Francia, anexionarse la Pequeña Entente y castigar al fascismo italo-germano. Hasta llegaron a comunicarlo por la radio para que lo oyese el mundo. Tan así se lo tenían comido, que ya era poco menos que imposible un retorno de salvación. Pero no había Stalin contado con la madre del cordero: España.



HITLER: Nada pudo detener el curso de su estrella más alta y luciente cada día, ni siquiera la rebeldía que tejieron a su lado sus propios lugartenientes. A la vista están las obras del Canciller Hitler. Las mira Europa con creciente asombro.



FRANCO: El forjador del nuevo Imperio, el salvador de España, que el 18 de julio se echó en brazos del destino para vencer o morir por su Patria. Su voluntad es de acero. Su energía, la que llama del volcán. Ya se asoma su victoria final y vendrá la España nueva, la grande, la tradicional.



MUSSOLINI: El hombre de tan poderoso magnetismo y de tan gran atractivo místico que por su sola voluntad mueve a todo su pueblo, cuyo gesto de César se dulcifica en ternuras paternales cuando convive con sus pequeños "ballilas". Con sus "Fasci all'Estere" ha salvado y unificado a Italia.

CRONICA INTERNACIONAL

Democracia con estilo fascista

Salamanca, 16.—El Decreto convocando al Parlamento francés fué firmado y hoy las Cámaras se reúnen en París. Desde hace cuatro meses gozaban de vacaciones por descansar de sus turnos oratorios. ¿Qué hicieron antes para merecer este descanso? Muy sencillo, decidieron otorgar plenos poderes al Gobierno para que gobernase por Decreto. Y he aquí como estas asambleas llamadas democráticas y que se teorizan tanto de los métodos empleados por los Estados totalitarios, no dudaron un momento en conceder al Gobierno el poder ejecutivo y el poder legislativo. Pero todo esto no constituye ninguna novedad en la vecina Francia. Así vemos como Poincaré, cuando lo estimó necesario, esgrimió los derechos que las Cámaras complacientemente se apresuraron a poner en sus manos. Después, lo propio aconteció con los señores Doumergue, Laval y Chautemps. Únicamente el Parlamento se lo negó a León Blum, pero éste protestó indignado cuando se lo otorgaron a sus predecesores.

No lo hizo así cuando se trató de celebrar con su amigo Chautemps y para ello le prestó los votos de sus correligionarios los socialistas.

Como verán nuestros oyentes el régimen francés que se honora con el título de ser la cuna y el parapeo de avanzada de las democracias occidentales, no ha dudado nunca en gobernar por medio de Decretos-leyes. Por lo tanto, el Frente Popular francés, antifascista, gobierna en fascista, a pesar de que lo nieguen. Un ejemplo de esto que es bien evidente lo tenemos en el hecho de que el otro día el diputado francés Mr. L. Archivé decía en el pasillo de la Cámara que era una lástima que el Gobierno Chautemps no hubiese pedido al Parlamento el derecho de prorrogar el presupuesto por Decreto; pues ello hubiese evitado muchas dificultades, según sus frases textuales. A falta de esta facultad de promulgación por medio de un Decreto, todos sabemos que Chautemps tiene intención de pedir al Parlamen-

to que el presupuesto de este sea votado sin discusión alguna. Con ello se sigue el ejemplo del año pasado, cuando León Blum ocupaba el poder. Pero ya sabemos que los socialistas están siempre dispuestos a reivindicar con la mayor energía los derechos de hablar con libertad cuando se encuentran en el banco de la oposición. Jamás se han sentido empujados a usar de ellos cuando, por el contrario, la rueda de la fortuna les obsequió con las blanduras del banco azul. No sabemos todavía la trama que van a presentar en esta sesión legislativa la actitud de los grupos marxistas, que, según dicen, sostienen o dirigen a Chautemps. En el primer caso harán uso del silencio. En el segundo recurrirán a largos debates y discusiones, pero de una forma o de otra siempre se terminará por hacer el elogio de una democracia amordazada por los gritos incongruentes de abajo el fascismo.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

EXTRANJERO

El viaje del Rey de Bélgica

Londres, 16.—Hoy ha llegado a esta capital el rey Leopoldo III de Bélgica.

A su llegada a la estación de Victoria fué recibido por el rey Jorge VI, miembros de la familia real, presidente del Consejo de ministros, secretario del Exterior, jefes de los ejércitos de mar, tierra y aire, alcalde de Londres y el embajador inglés en Bruselas.

UN BANQUETE EN HONOR DEL REY

Londres, 16.—Esta noche asistirá el rey Leopoldo al banquete que en su honor dan los reyes ingleses.

Mañana, miércoles, recibirá el rey belga a los jefes de misiones del Cuerpo diplomático. Por la noche tendrá lugar en

la Embajada de Bélgica una cena.

El jueves por la noche cenará con el rey Jorge y Eden en el Foreign Office.

LORD HALIFAX LLEGA A BERLIN

Londres, 16.—Llegó esta tarde a Berlín lord Halifax.

La definitiva visita a Berlín de lord Halifax figura en el primer plano de los comentarios de la prensa vespertina.

Según dice el "Evening Standard", la anticipación de la salida ha sido motivada, en primer término, por el deseo de celebrar conversaciones a la mayor brevedad posible en un ambiente amistoso, felicitándose el diario de que se haya frustrado

definitivamente la tentativa de torpedear el viaje.

Según se declara en los círculos competentes ingleses, Eden ha informado personalmente al ministro del Exterior francés, Delbos, de este viaje, como también ha dado desde un principio su conformidad, careciendo, por lo tanto, de todo fundamento las afirmaciones del diario "New York Times", según las cuales Eden ha tenido la intención de presentar la dimisión de su cargo.

Legada de luna expedición

Expedición reemplazo 1939, que salió de este puerto en el vapor "Jaime II", llegó sin novedad a su destino.

El mundo, inclinado ante la gesta del Caudillo, sustituye el odio del puño cerrado por la paz de la mano abierta

Cuando Moscú con toda la maquería universal, el sionismo judaico, las fuerzas secretas del averno y toda la hez de la infra-humano, lanzó el ataque decisivo—creían el Kremlin y el Komintern—para la soviétización de la gran "Hesperia", se forjó la idea que había llegado el momento para la revolución mundial del bolchevismo. Y conforme a este estado de preconcencia arrojó su derroche de emisarios, propaganda y dinero a todos los países del mundo, y especialmente a aquellos que creía campo más abonado para tales utopías disolventes.

A nuestra sufrida España, ya la consideraba el soviético como una provincia occidental desde la que partiría el aparato guerrero bolchevista para revolucionar a Francia, anexionarse la Pequeña Entente y castigar al fascismo italo-germano. Hasta llegaron a comunicarlo por la radio para que lo oyese el mundo. Tan así se lo tenían comido, que ya era poco menos que imposible un retorno de salvación. Pero no había Stalin contado con la madre del cordero: España.

El pueblo español, el depositario del auténtico español tradicional, aquel manso cordero que había soportado las vejaciones soviéticas emanadas de las más altas esferas del Poder, al ser zaherido hasta dejar al descubierto ese sagrado depósito de esencia hispana, reaccionó por sus fuerzas en el obrar, consecuentes con su ser y la causalidad eficiente moscovita, automáticamente se trocó en casualidad oportunista. Ya no era un hecho actual sino un futuro posible muy dudoso; aquella anejección de "facto" había desaparecido trocándose en una posibilidad consecuente con el impulso potencial aportado por el esfuerzo de su consecución.

Habida cuenta de ello comienzan las remesas de armamento, tanques, cañones, aviones, munición de todas clases, masas humanas, ejércitos enteros, toda la potencia desplegable... Vano intento. El poderío ruso se vino aparatosamente abajo al choque con los pechos hispanos desnudos del aparato guerrero pero henchidos del sacrosanto ideal acrecido en el decurso histórico de nuestras imperiales tradiciones.

El mundo ante esta sublime lección práctica, abrió los ojos de la inteligencia a la luz irra-

diada por la gesta hispana regida providencialmente por la férrea voluntad del Caudillo, y uno tras otro, los Continentes, los países, las naciones y las razas se aunan para condenar al monstruo del comunismo. Y así, en Europa, la confederación helvética bajo la presidencia del católico señor De Mota declara solemnemente al bolchevismo fuera de la ley y contrario a la salud de la Patria; Holanda la sigue promulgando leyes de represión con la expresa aprobación de la reina Guillermina; Bélgica, después de aquel duelo electoral entre Degrelle y Van Zeelan, cayó en el esparmo de los "affaires" marxistas con una crisis gubernamental tan delicada que tal vez al derrotado de Alemania ya han dicho al mundo por boca de sus jefes, Mussolini e Hitler, lo que se debe hacer con el comunismo.

En América, el Uruguay rompe con Moscú dando el pasaporte al representante soviético, y el Jefe del Estado, señor Terras, declara a Suramérica el peligro bolchevista; el Presidente de Chile, señor Alexandre, se hace eco de la advertencia y declara el comunismo fuera de la ley; Justo Suárez, Presidente de la gran República Argentina, párrafo en seco los pies al monstruo ruso, dictando las leyes propias del caso; en San Salvador es aplastado por las armas; en Nicaragua, perseguido como una albatrosa; en Cuba aniquilado por el convencido coronel Batista; en Venezuela puesto a raya por el general Cabrera; en el Brasil aplastado con la implantación del nuevo Estado corporativo por el reelegido presidente Getulio Vargas; y en las demás repúblicas hispano-americanas están dispuestas a dar bruto en cuenta de ese nocivo fruto exótico e importado de Moscú.

Quedaba Asia y ya está aquí. Doscientos delegados de la India, Sión, Mongolia interior, Arabia, China del Norte y Manchuria reunidos el "Congreso de la Joven Asia" han acordado invitar a todas las naciones asiáticas a adherirse al pacto anticomunista, expresar a Italia y Alemania su agradecimiento por dicho pacto e invitar al gobierno de Nanking a unirse al Japon para oponerse con todas las fuerzas conjuntas a la intrusión comunista.

Luis G. MEMBUELA DE VIDAL

Tenerife, noviembre de 1937.

VARIAS NOTICIAS

Lo que publica el "Diario de Almería"

Salamanca, 16.—En el periódico "Diario de Almería", que se publica todavía en la Almería roja, leemos en su número del 1 de octubre un artículo firmado por Manuel Alonso, sobre lo que ocurre en aquel Hospital provincial. A continuación reproducimos algunos párrafos de ese artículo. No haremos ningún comentario sobre el trato que los rojos dan a sus enfermos.

En el Hospital, dice el mencionado diario de Almería, se vienen repitiendo casos de verdadera vergüenza, aparte de la labor de administración y dirección del mismo, por los mismos, en lo que se refiere a los enfermos, que continúan en el mismo local de las Hermanitas de los Pobres. En este local se encuentran los enfermos del pecho. Estos enfermos debido a su padecimiento han de tener régimen de alimentación y, en cambio, les dan de comer una alimentación pésima y muy mal alimentada, que hasta a las personas sanas no les conveniría.

En lo que se refiere a los médicos, antes de visitar los demás enfermos tienen la obligación de hacer una visita diaria. En la actualidad hacen esas visitas cuando les viene en gana, y ahora han pasado siete días consecutivos sin ver a los enfermos, ni se les ve ir allí para nada, sin que la dirección del

Establecimiento haya puesto ninguna medida para evitar esos abusos. El día 23 del pasado murió una enferma sin recibir auxilio médico, ni de practicante. A los demás enfermos hace siete días que no los ve ningún médico.

UN MANIFIESTO DE LA C. N. T. MADRILEÑA

Madrid, 16.—El periódico anarcosindicalista "C. N. T." publica un amplio manifiesto del Comité nacional de la C. N. T. En él dice que la unidad de todas las fuerzas antifascistas es imprescindible para ganar la guerra.

La C. N. T. está dispuesta a realizar más sacrificios para conseguir esta unidad, siempre que los demás hagan lo mismo. Sin ello no conseguiremos la victoria tan rápidamente como es necesario.

ESTA PERDIDA LA COSECHA DE ARROZ

Perpignan, 16.—A consecuencia de los últimos temporales de agua registrados en la región catalana, toda la cosecha de arroz recolectada en la margen del curso inferior del Ebro, ha quedado destruida. Las gavillas en su mayor parte se encontraban todavía amontonadas en el mismo campo y los rojos no habían con seguido retirarlas. Se observa que la desembocadura del Ebro está materialmente cubierta de tablas y espigas de arroz.

Información local



VIAJEROS

De su viaje a la Península y Extranjero ha regresado el doctor don Miguel Pérez Camacho.

—Hoy hará viaje a Las Palmas el señor delegado Regional del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, don Julio Fuentes Serrano.

—Marchó a Las Palmas don Tomás Perdomo.

—Después de corta estancia en Las Palmas ha regresado a la Península don José María Puertela.

—Hizo viaje a la Península don Nicolás Martínez Benítez.

—Embarcaron para Lisboa doña María Jaime de Navarro, don José Juan Mulet, don A. Honorato de Sousa y don O. Hernández Suárez.

—Para Las Palmas hicieron viaje don Juan Medina, doña Estela Bravo, don Bonifacio González y don Idefonso Salazar.

—En breve regresará de la Península el agente de la Compañía Transmediterránea don Manuel Cruz Delgado.

—Llegó de Las Palmas el cónsul de Bélgica en aquella isla, don Juan Miranda Talavera.

—Han hecho viaje a Las Palmas don Andrés Rodríguez, don Esteban Delgado, doña Emilia Lisón García, don Francisco Guerrero, doña Josefa Ramírez, don Julio Marrero, don Florencio Granero y don Pedro Expósito.

—Próximamente hará viaje a la Guinea Española el ingeniero agrónomo don Jorge Menéndez, destinado a prestar sus servicios en dicho territorio.

—En la mañana de ayer llegaron de Las Palmas don Francisco M. Alonso, don Fernando Alvarez Ramos, don Fernando Rodríguez y Mr. Paul Deuchal.

BODAS

En esta capital se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Otilia Gómez Marrero, con el joven don Alejandro León Morales.

—También ha contraído matrimonio en esta capital con la señorita Matilde Romero Cabrera, el joven don Ramón García Ferrera.

Les deseamos todo género de felicidades.

ENFERMOS

Mejora de su enfermedad la joven señora doña Pompeya R. Campanario, esposa del comerciante de esta plaza y estimado amigo don Hans Davidson.

CARTA ABIERTA

Sr. director de GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: Acudo a su benevolencia rogándole de cabida en el diario que tan acertadamente dirige a las siguientes líneas como aclaración a un artículo por mí publicado en el número correspondiente al extraordinario de 31 de octubre último.

Con este motivo, se reitera una vez más afma. s. s., Susana Villavicencio.

ACLARACION NECESARIA

Como quiera que, acaso debido a la universalidad y abstracción de algunos conceptos vertidos en mi artículo "La Vuclita a lo Eterno", alguien creyó descubrir en el mismo ciertas interpretaciones desviadas a tanto del más puro dogma católico, proclamo con toda la energía y fervor que me presta mi fe religiosa y mi convicción de la verdad de todas las doctrinas de Roma, que únicamente guió mi pluma un sano deseo de exaltar en su parte más sublime, y a la vez más humana, las verdades de nuestra Santa Religión Católica, conforme en un todo con el espíritu y dictados de Roma.

Si algo hubo en la expresión, nunca en la voluntad, que no se ajustará a tales principios, queda, desde luego, como no estampado.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante de la Comandancia General, don José Martínez González.

Imaginería: El coronel del Regimiento de Infantería de Tenerife número 38, don José Cáceres Sánchez.

Hospital: Infantería, segundo capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Talla.—En la Junta de Clasificación (Caja de Reclutas) a las nueve horas: un sargento de Infantería y otro de Ingenieros.

El general gobernador militar, Moreno.

—En el Hospital de Córdoba ha fallecido por Dios y por la Patria, el joven falangista Antonio Suárez López, natural de Teide, Gran Canaria.

Reciban sus padres y demás familiares nuestro pésame.

Auditoría de Guerra

PLENARIOS

Se elevan a plenario las siguientes causas:

—Contra el soldado de Infantería, Juan Bethencourt Gómez, por el presunto delito de menosprecio a la Bandera Nacional.

—Contra el jefe local de F. E. T. y de las JONS, del Saual, José Arvelo Avila, y el falangista Nicolás Pérez Rodríguez, por el presunto delito de abuso de autoridad.

CAUSAS

Se instruyen las siguientes causas:

—En Santa Cruz de la Palma, contra Valentín Castillo y Carmen Medina, por injurias a Falange Española.

—En Las Palmas, contra el sargento de Artillería, Domingo González Lorenzo, por el delito de desobediencia.

FALLO

El Consejo de Guerra reunido en esta plaza, ha dictado sentencia condenando a los soldados Francisco Rodríguez Paiz y Wenceslao Hernández Yanes, a las penas de cuatro años de prisión menor y accesorias de destino a un Cuerpo de Disciplina por el tiempo que después deba servir en filas, al primero, y a las de dos años de igual prisión, al segundo, por el delito comprendido en el artículo 249 del Código de Justicia Militar.

—Asimismo se absuelve libremente a los procesados don José Goya Hernández y soldados Avelino González García y Atanasio Cruz Marrero.

Ayuntamiento

PAVIMENTACION

Tocan a su fin los trabajos de reforma y pavimentación de la plaza del Patriotismo.

—Actualmente se trabaja en la pavimentación de la calle de Santiago, con la aportación de la Junta del Paro Obrero.

LAS OBRAS DEL PUENTE DE ZURITA

Continúan con gran actividad las obras de ensanche y urbanización del Puente Zurita, las cuales se hallan en un período muy avanzado.

Cabildo Insular

HORAS DE RECIBO

El señor presidente se ha servido señalar como días de audiencia para el público, los lunes y jueves no feriados, de cada semana, de 3 a 5 de la tarde.

COMISION GESTORA

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Comisión Gestora, bajo la presidencia del señor López Méndez, adoptándose acuerdos sobre los asuntos que figuraban en el Orden del día.

TELÉGRAFOS

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos:

Rosario Medina Agustín, Betancor, 6.

Isabel Hernández González, F. Molinos A.

Saturnino Pérez Recio, Zorri-lla.

Masías, Teléfono 127.

Luis Díaz Fortes.

Secundino Mesa.

PAZ

Ayer dejó de existir en La Laguna la respetable señora doña Micaela Rodríguez Palazón, viuda de Lozano, persona muy apreciada en el seno de la sociedad tinerifeña y donde su muerte ha causado hondo sentimiento.

La extinta fué una de las damas fundadoras del Hospital de Niños de esta capital, desempeñando hasta ahora el cargo de tesorera.

El acto del entierro, que tendrá lugar a las diez de la mañana de hoy, en La Laguna, y a las once en esta capital, consistirá, sin duda, en una verdadera manifestación de duelo.

—En el Hospital de Córdoba ha fallecido por Dios y por la Patria, el joven falangista Antonio Suárez López, natural de Teide, Gran Canaria.

Reciban sus padres y demás familiares nuestro pésame.

Gobierno Civil

TASA DE LA CARNE

Se restablece el precio de tasa de la carne, acordado por el Pleno de esta Junta, y publicado el día 26 de diciembre de 1936, que es como sigue:

Precios a pagar a los ganaderos en Mercado de carne:

Ganado viejo en buen estado, kilo.....	2'10
Ganado tierno y joven, flaco, en buen estado, k.	2'40
Ganado joven, gordo, en buen estado, kilo.....	2'60

PRECIO DE TASA AL DETALL AL PUBLICO:

Carne de cocido, kilo.....	2'20
Carne limpia, kilo.....	4'40

Santa Cruz de Tenerife, 15 de noviembre de 1937.—El gobernador civil presidente, J. Sánchez Real.

AVISO A LOS IMPORTADORES DE TRIGO DE LA PENINSULA

La Junta Técnica del Estado (Comisión de Industria, Comercio y Abastos), contestó como sigue a una reciente consulta que se le hizo por esta Junta relativas a las importaciones de trigo de la Península:

—Se autorizan remesas trigo destinadas exclusivamente al suministro población esa provincia controlando peticiones que deben ir dirigidas Servicio Nacional Trigo".

Lo que se pone en conocimiento de los señores importadores de trigo de la Península, a fin de que soliciten mediante instancia dirigida al Excmo. señor Gobernador civil presidente de esta Junta las autorizaciones que requieran, a fin de trasladarlas al Excmo. señor presidente del Servicio Nacional del Trigo.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de doña Pulqueria Darias y la de don José María Roig.

Desde las diez de la noche en adelante estará de guardia permanente la primera de las citadas farmacias.

Junta Reguladora de Importación y Exportación

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores comerciantes importadores de tejidos y materiales de construcción que tienen presentadas solicitudes de importación por compensación con Alemania que pueden pasar por esta Junta a partir del día 22 de los corrientes para retirar dichas solicitudes ya diligenciadas.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.

Registro civil

NACIMIENTOS

Carmen Hernández Pérez. Arturo Montajo Ballester. Diego Amador Martín.

MATRIMONIOS

Alejandro León Morales, de esta capital, 19 años, soltero, con Otilia Gómez Marrero, de esta capital, 21 años, soltera.

DEFUNCIONES

Encarnación Herrera Delgado, de esta capital, 32 años, casada. Hipostelia. Hospital civil.

Gregoria Lugo Rodríguez, de La Laguna, 35 años, casada. Follampia. Hospital civil.

Comandancia General

CONSEJO DE GUERRA

El próximo día 19 de los corrientes, a las 1530 horas, se reunirá en el Palacio de la Mancomunidad, de esta capital, el Consejo de Guerra de oficiales generales que ha de ver y fallar la causa seguida contra los alféreces don Jesús Clares Díaz, de Infantería, y don Francisco Ferrer Rocafort, de Ingenieros, por el delito de negligencia.

El Tribunal se constituirá en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. señor general de Brigada don Luis Moreno Alcántara, gobernador militar.

Vocales: señor coronel don José Cáceres Sánchez, Regimiento Infantería Tenerife 38; señor coronel don Vicente Pelegero Lores, Caja Reclutas, 59; señor coronel don Agustín Piñol Riera, 24 Tercio Guardia civil; señor coronel don José Rodrigo Vallbriga, disponible; señor teniente coronel don Aureliano Martínez Uribarry, Comandancia General.

Vocal ponente, el oficial primero honorífico del Cuerpo Jurídico, don Arturo Ascanio y Tolosa.

Vocales suplentes: señor teniente coronel don Manuel de León Rodríguez, Comandancia de Obras; señor teniente coronel don José Maldonado Dogour, Grupo Mixto de Artillería número 2.

Fiscal, el jurídico militar de la Comandancia o el oficial de la Fiscalía en quien delegue.

Defensor, el capitán de Infantería don Juan Rumeu y García.

Juez instructor, el comandante del Permanente don Elisardo Edil Rodríguez.

Se invita a los señores oficiales de la guarnición francos de servicio para asistir a dicho acto.

MAESTROS ARMEROS

Todos los señores jefes de los Cuerpos, Centros y Milicias dependientes de esta Comandancia General, me remitirán en todo el día de hoy, nota numérica del número de vacantes de maestros armeros que existan en los suyos respectivos.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El coronel jefe de Estado Mayor, Teófilo G. Peral.

Falange Española

Ha sido designado Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de esta provincia don Joaquín Cárdenas, quien ha tomado posesión en la tarde del domingo último.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

En el día de ayer, y en virtud de lo dispuesto en el Bando del Excmo. señor Comandante General de Canarias de fecha 11 del corriente, se dió posesión por el señor Delegado Regional a los nuevos vocales de dicho Consejo, designados por dicha Autoridad en su Bando de fecha 13 del que cursa, habiendo quedado constituida la Sección de Santa Cruz de Tenerife, en la siguiente forma:

Presidente, don Melchor Brier y Ponce.

Vocales propietarios, don Fernando del Hoyo y Machado, don Juan de la Cruz Martín, don José Fumero Pérez, don Norberto Hernández Cejas, don Andrés Padrón Saavedra.

Vocales suplentes: don Fernando del Castillo-Olivares y Vandewalle, don Alonso de Ponte y Llaena, don Manuel González Vernetta, don Antonio Ruiz Cedrés, don José Curbelo Iglesias, don Rafael J. Calzadilla y Dugour.

Hoy, y con objeto de dar posesión a los vocales nombrados para la Provincia de Las Palmas, y dejar constituida aquella Sección, marcharán a dicha capital el señor Delegado Regional, acompañado del Secretario general de dicho organismo.

Casa de Socorro

HERIDOS ASISTIDOS

Ayer fueron asistidos en este benéfico Establecimiento los siguientes heridos:

Manuel Pérez León, de 13 años, domiciliado en Calvo Sotelo, 74, de herida contusa en el tercio medio del muslo derecho.

Juan González García, de 3 años, domiciliado en San Antonio, 49, de herida incisa en el labio superior.

Pablo Bello Ortiz, de 13 años, domiciliado en San Francisco, 105, de herida contusa en la región frontal.

Juan Manuel Díaz Bello, de 5 años, domiciliado en Castillo, 26, de herida contusa en la región articular derecha.

NOVIEMBRE
17
Miércoles
San Afo

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Jueves, 18.—Misa rezada a las seis y media.

Misa rezada a las siete y media por encargo particular.

Misa rezada a las ocho por encargo de doña María Juana Rodríguez.

Misa rezada a las ocho y media por don Cristóbal Beutell Díaz, que en paz descanse.

A las siete de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Jueves, 18.—A las ocho, misa gregoriana trigesima por el alma de don Heliodoro Hernández, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa rezada por el alma de don José Gómez y Pérez-Zamora, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa rezada por el alma de doña Braulia Alvarez, que en paz descanse.

Radio Club Tenerife

EMISION DE EXALTACION DE LAS PROVINCIAS LIBERADAS

Mañana, jueves, a las ocho de la noche, se radiará el capítulo dedicado a Zaragoza, correspondiente al ciclo de las provincias liberadas, que tanto éxito viene obteniendo entre los radioescuchas.

Como los anteriores, corre a cargo del elocuente conferencista, doctor Castelo la parte literaria de la emisión, la que está sujeta a la siguiente sugestivo índice de materias: Aragón-Zaragoza Inmortal: Los Sitios.—Exaltación del frente nacionalista de Aragón.—Zaragoza de Ahora.—Belchite-Catalayud-Daroca.

Los señores Torres Romero y Núñez recitarán composiciones poéticas adivivas al tema, originales del poeta señor Gutiérrez Albelo.

Completará la emisión música regional y sacra.

Una vez más no dudamos, vista la actualidad del tema, así como la elevada calidad artística de los distinguidos elementos que en la misma toman parte, de que la emisión del jueves constituya un nuevo éxito para sus animadores y Radio Club Tenerife.

S. E. U.

JEFATURA PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

AVISO

Se recuerda a los señores comerciantes, industriales de esta capital y del interior la obligación que tienen de remitir a esta Jefatura Sección de Propaganda Comercial una declaración jurada de los objetos y artículos que contienen banderas, emblemas, fotografías, o dibujos del Movimiento Nacional Sindicalista, cumplimentando la circular número 49 de nuestra Delegación Nacional.

En su consecuencia se ordena: Primero.—Queda absolutamente prohibida la circulación y venta de artículos, hasta tanto no se presente en esta Jefatura la declaración jurada cuyo modelo se acompaña: Don... domiciliado en... calle de... núm... y dueño del almacén... declara y presenta a la Sección de Propaganda Comercial de la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de Tenerife los siguientes artículos que se hallan expuestos a la venta.....

Tiene la autorización correspondiente de la Sección de Propaganda Comercial obtenida con anterioridad a esta declaración.

El que suscribe después de presentar esta declaración jurada avalada con su firma y a la cual acompaña un ejemplar de los artículos señalados se hace directamente responsable de cualquier omisión que de los artículos se hiciera.—Santa Cruz de Tenerife... de 1937.—Firma:

Segundo.—Esta declaración de será presentarse en el plazo improrrogable de tres días, los de esta capital, y una semana los del interior.

Tercero.—Una vez pasado el plazo se girará por esta Sección las oportunas visitas de denuncia a las autoridades las infracciones contra esta Orden, contra los cuales se procederá con arreglo a los Derechos de la Ley de Propiedad, imponiéndoles las sanciones oportunas.

Cuarto.—Las declaraciones ven

LA SEÑORA
D.ª Micaela Rodríguez Palazón
VIUDA DE LOZANO
TESORERA FUNDADORA DEL HOSPITAL DE NIÑOS
HA FALLECIDO

Su sobrino, don Antonio Toribio Rodríguez; sus primos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar, a las diez y media de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, Consistorio, 20, en La Laguna, y a las once en esta capital, desde la Plaza de la Paz al Cementerio de San Rafael y San Roque, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de noviembre de 1937.
El duelo se despiden en el Puente de Galcerán.
No se reparten esquelas.

PRIMER ANIVERSARIO DE
Don José Gómez y Pérez-Zamora

CABO VOLUNTARIO DE ARTILLERIA MONTANA, QUE MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA EL 18 DE NOVIEMBRE DE 1936, EN EL FRENTE DE MADRID

Sus padres, don José Gómez Romeu y doña Natalia Pérez-Zamora Mandillo (ausentes); sus hermanos, hermanos políticos (ausentes), tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a la misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará el jueves 18 a las ocho y media, en la iglesia de San Francisco, favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de noviembre de 1937.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

AVISO

De conformidad con lo dispuesto por el Bando del Excmo. señor Comandante General de Canarias, fecha 11 del mes en curso, han quedado modificados algunos artículos del Bando, también de esta Comandancia General de Canarias de 27 de marzo de 1937, en virtud del cual creóse este Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano.

Entre las aludidas modificaciones, esencialmente de régimen interior, destaca la sustitución de la Comisaría Superior, por un Delegado Regional, para cuyo cargo ha sido designado por la autoridad competente el que suscribe, coronel de Artillería, don Julio Fuentes Serrano.

Simultáneamente ha sido firmado por el Generalísimo el Decreto creando la Confederación Regional de la Exportación del Plátano, cuyo organismo representa el encuzamiento definitivo de todas las actividades relacionadas con la venta de los plátanos de Canarias, significando, por tanto, estas modificaciones introducidas

últimamente en el CODEP, un medio de facilitar la transición hasta el aludido organismo definitivo.

En virtud de todo lo expuesto precisa tener muy en cuenta que siguen en vigor y con toda su fuerza los compromisos y obligaciones adquiridos, con y por el Codep, ya que en definitiva no se trata exactamente de la desaparición de éste, sino más propiamente dicho de su natural evolución hacia su más perfecta organización mediante el acertado decreto firmado ya por su Excelencia el Jefe del Estado.

Oportunamente se hará público todo acuerdo que se precise adoptar por el Codep, con el fin de facilitar la transformación que el Decreto dispone.

Entre tanto se advierte la necesidad de que nadie deje de seguir prestando la eficaz colaboración a que venga obligado, cosa que habrá de tenerse en cuenta en la reorganización que se avecina.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de noviembre de 1937.—El delegado regional, Julio Fuentes Serrano.

EL PUERTO

EL "BETANCURIA"

Hoy será despachado para Las Palmas el vapor frutero "Betancuria", de nacionalidad noruega.

EL "ARUCAS"

Mañana saldrá de nuestro puerto para Amberes, Bremen y escalas, el vapor frutero alemán "Arucas", que llegará hoy a la consignación de don M. Cruz.

EL "CEUTA"

El próximo viernes llegará a este puerto el vapor frutero alemán "Ceuta", que viene a la consignación de don Jacob Ahlers.

Para Hamburgo será despachado en la noche de dicho día.

EL "ARDEOLA"

También el próximo viernes llegará al puerto de esta capital el vapor inglés "Ardeola", que en la noche del sábado será despachado para Liverpool.

Conduce a su bordo 1.600 toneladas para el comercio de esta plaza.

VITABANA

LAS EMERGENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

drán cerradas en sobre que se podrán entregar en la siguiente dirección, de 9 a 11 de la mañana y en el plazo fijado:

Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.—Sección de Propaganda Comercial—Plaza de la Constitución, 1 piso número 9.—Santa Cruz de Tenerife.

Lo que se hace público para general conocimiento y su exacto cumplimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—El delegado de Propaganda Comercial y Control.

ANUNCIOS BREVES

PILAS SECAS PARA RADIOS de la marca "System Zeiler", recién llegadas y con garantía y comisión.

plétamente frescas. Modelo "Standard", de 60 voltios, 19'50 pesetas; de 90 voltios, 29'50 pesetas. Modelo de "Mil Horas", de 45 voltios, 48'00 pesetas y muchos otros tipos a precios razonables. Para pedidos: CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 26, Santa Cruz de Tenerife.

SALVADOR AUGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Se alquila la parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldo Seris; y un entresuelo para escritorio.

Para más detalles y condiciones, diríjase al administrador antes citado, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la mañana. Calle de Imeldo Seris, número 15, teléfono 426.

Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ Médico Oculista Municipal Oculista del Hospital civil

ESPAÑA EN EL MAR

"El Canarias", frente a la ría de Bilbao

"¡Convoy a la vista!" - La agonía del "Navarra" - "¡Lo habéis asesinado vosotros!" - El primer héroe del mar

por el P. Alberto Risco

Mar gruesa; allá lejos, en la franja oscura que eleva al cielo los dentados picos de sus montañas, se interna el mar en la ría del Norión. Portugalste, Santurce; a la otra banda, Algora, Las Arenas, Deusto... Allá en el fondo, envuelta en la niebla, Bilbao, la ciudad ciega. Alma que sabe rezar a Dios, ojos que saben llorar sus penas ante la Virgencita de Begonia, y sobre esa alma cristiana y sobre esos ojos de mirar piadoso, la venda del odio a su Madre España, que la desorienta y que la ha lanzado con los ojos tendidos hacia el abismo.

La ría está desierta; el ruido alegre de los marineros del muelle se ha emudecido. Está sujeta, como severo castigo impuesto por su Madre, a un bloqueo marítimo, que paraliza su comercio y que la hace sentir el hambre, para ver si con el hambre entra en su conciencia la cordura y arrepentimiento y se repite, una vez más, la divina historia del Hijo prodigo.

La tripulación del "Canarias" se pone en movimiento. Cada uno, a su sitio de combate; los sirvientes de cañones y ametralladoras, al lado de sus piezas; el comandante, en su puesto de mando; el capellán, un Padre jesuita, que es quien me relata esta hazaña de su barco, baja a la enfermería, sitio en donde debe ejercer su ministerio sacerdotal. Llevan capilla con reservado en el valiente crucero.

CINCO ENEMIGOS

El enemigo avanza majestuosamente, cortando la movible superficie del mar, con el decidido propósito de enfilar la ría de Bilbao a toda costa. No es una sola unidad, es una verdadera flota la que aparece delante del "Canarias". Un barco mercante de gran tonelaje, que debe de traer abarrotaadas sus bodegas, porque la línea de flotación va sumergida en el agua. Es hermoso. Los prismáticos alcanzan a leer su nombre: "Galdames". Dándole escolta vienen dos buques grandes y otros dos más pequeños.

Cinco contra uno; pero este uno es el "Canarias", que aún está nimbado de gloria desde sus cofas hasta sus cuadernas, con el escaramiento que acaba de dar al "Ferrándiz". Dos de los enemigos parecen de poca importancia; son un patrullero y el destructor "José Luis Díez". Los otros dos son barcos grandes; entre la gente de mar tienen el nombre de "pisbes", y su ocupación es la pesca del bacalao. Ahora pueden codearse con los más fieros barcos de la marina de guerra. Se les ha artillado con cuatro cañones bastantes poderosos y otros pequeños y se les ha dotado de buenas ametralladoras.

Su andar, rapidísimo, les pone al abrigo de nuestros cruceros, que nunca les han podido dar alcance, cuando ellos no quieren hacer frente. Sus nombres son el "Donostia" y el "Navarra". Hoy traen decidido propósito de entrar en Bilbao con el buque mercante, aunque el "Canarias" intente disputarles el paso.

El convoy cuenta, además, con otro auxiliar, aparte su ventajosa numeración: están al alcance de las baterías de Bilbao, que abrirán sobre el "Canarias" sus fuegos para ayudar la entrada del mercante, cuyo cargamento es indispensable y no quieren perderlo.

"UN HERIDO, SR. CAPELLÁN!"

El crucero español les envía el primer aviso con un cañonazo, para intimar a los cinco la rendición. Del "Donostia" se desprenden dos columnas de humo y dos fulgurantes llamaradas; le responde; quieren com-

bate. Los dos disparos del barco rojo yevantan cerca del crucero español dos surtidores de agua verdosa, salpicada de blancas espumas.

Comenzó la lucha; el capellán dió comienzo al rezo del santo Rosario, pidiendo a la Virgen victoria para los bravos de España.

—¡Un herido! ¡Aquí traen un herido, señor capellán!

—¿Quién es?—pregunta el P. con señales de sobresalto.

—Es un guardiamarina; el señor Cheriguini.

Allá le traen. José María Cheriguini es un muchacho muy joven; aún no ha terminado la carrera, pero se le ha dado un puesto de honor en el barco para servir una ametralladora.

Al oír las señales de combate, ha corrido a buscar su puesto. Dios así lo dispuso. Cuando subía la escalera de cubierta, una racha de aire le llevó la gorra. Se inclinó para recogerla y, al enderezarse de nuevo para proseguir su camino, una bala de cañón le derribó sobre el maderaje.

Al tenderle sobre la mesa de operaciones, el médico y el capellán y los conductores de la camilla lanzaron una exclamación de horror. Le faltaba una pierna, que había quedado en la escalera. La obra no tenía más ligazón con el tronco que una franja de piel.

El capellán comprendió que el médico estaba allí de más y que la única medicina en aquel caso era la suya, la espiritual, para que el alma no quedase como el cuerpo iba a quedar momentos después.

Se acercó al muchacho, con quien le ligaban ya los más estrechos lazos de amistad, y le preguntó:

—¿Te arrepientes de tus pecados, hijo mío? ¿Confías en la misericordia de un Dios que murió por ti?

El caballero guardiamarina movió afirmativamente la cabeza y dijo con serenidad y con aplomo:

—¡Sí, Padre; en El confío! Pocos instantes después, se oía la voz del sacerdote que, ungiendo los miembros del moribundo con la Santa Unción, iba diciendo:

—Perdone el Señor cuanto le hayas ofendido con los ojos... con la lengua...

En los pies no se le pudo ungió. Ambas piernas las tenía ya cortadas.

Como había aún tiempo para dar al moribundo el Santo Viático, la comitiva se puso en marcha. ¡Cuadro sublime! ¡Impresionante escena de mar! El jesuita, con el copón apretado contra su pecho, iba atravesando las diversas dependencias del buque, llevando los ojos bajos y el corazón transido de pena, porque se le moría uno de sus mejores amigos.

Los servidores de las baterías le veían pasar; se quitaban la gorra, doblaban una rodilla, se santiguaban, alzaban de nuevo sus cuerpos y seguían disparando contra el enemigo.

La lucha se había generalizado: cuatro contra uno, y en medio la presa, cuya posesión se disputaban en aquel torneo

de grandeza medieval: la dama era España.

El rugido era atronador; el casco del "Canarias" se estremecía y se inclinaba a una banda y a otra, como un atleta, y avanzaba y retrocedía contestando a sus contrarios con gallarda gentileza.

Entretanto, volaba al cielo, desde la enfermería del barco, el proelomártir de aquel movible recinto, donde sólo se adoraban dos amores, arrullados por la bandera roja y gualda, que entonces se estremecía de placer flameando en las cofas: Dios y España.

—¡Perdonas a tus enemigos, hijo mío; aun a los que han disparado contra tu cuerpo hace unos instantes?

—Recibió al Señor, y el capellán, después de dejar el copón en el sagrario, volvió inmediatamente a su lado para despedir su alma, que pugnaba por salir del cuerpo mutilado y exangüe.

—Pepe, eres el primer marino que en el "Canarias" ofrece su vida por Dios y por España. ¿Sabes lo que eso significa?

—¿Cómo no perdonarlos, si son mis hermanos?—respondió el guardiamarina, queriendo sonreír.

—¡Qué honor más grande, Padre!—respondió el bravo guardiamarina.

—Pues repite conmigo: ¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey!

Cheriguini sonrió; era aquella sonrisa un doble reto que a

la fracción marxista arrojaba su espíritu al subir al cielo, como un grito de triunfo sobre la honda criminal que le había tronchado la vida. Murió tranquilo; no supo, en su agonía, que le faltaban las dos piernas.

SE HUNDE EL "NAVARRA"

Entretanto, seguía el duelo, tan desigual, en la superficie del Cantábrico: dos de los barcos enemigos, el patrullero y el "Diez", habían optado por huir, con inequívocas señales de impactos en sus bandos. Se les vio desaparecer con gusto; habían ido a buscar una playa francesa; cualquiera, menos la de Bilbao, porque el "Canarias" no les daba licencia para ello. En medio de la lucha, el "Donostia" comenzó a verse envuelto en denso humo; sobre la humareda subieron a la altura verdaderas vorágines de fuego; no pudo auxiliarse a su tripulación; el barco se tadeó como un gladiador vencido en la arena del circo, y desapareció en los abismos del mar; se ahogó la tripulación entera.

Pocos minutos después, los genios de la guerra presenciaban una de esas escenas de tragedias marinas, cuya sola evocación en la fantasía nos inunda de pavor y de miedo. El "Navarra" empezó a convertirse también en un horno de fuego; sus tripulantes, presa del pánico más indecible, se arrojaron por

la borda, y a nado, con angustioso braceo, buscaban la salvación en la misericordia y caballería del "Canarias". El capitán y el primer oficial del barco incendiado prefirieron caer en las manos del Juez Eterno a entregarse en las del comandante del crucero vencedor, y se suicidaron.

EL SALVAMENTO DE LOS NAUFRAGOS.—EL "GALDAMES"

El mar se llenó de cabezas jadeantes, de chispas de luz, que despedían unos ojos inflamados por el terror de la muerte, y de brazos que se agitaban luchando con el oleaje de una mar gruesa, imponente.

Cayeron hacia el mar los cabos salvadores, que el vencedor tendía por sus bordas a los vencidos, y se repletaron esas escenas emocionantes de salvamento de naufragos.

Todos, me decía el capellán, querían ser los primeros en asirse del cable y gatear hacia cubierta. Uno de los que subían, al saltar ya dentro del barco, resbaló y cayó sobre otro que estaba herido; éste lanzó un ¡ay! desgarrador. Todos se ofrecían a nuestros ojos con el rostro desencajado, tirando de frío, semidesnudos, y casi todos, heridos en el combate o al tomar el cable salvador.

Se les cacheaba, uno por uno.

Traían mucho dinero; a varios se les hallaron bastantes billetes de quinientas pesetas, fruto de sus rapacías y latrocinios.

El capellán se acordó de que era ministro de aquel Dios hombre que perdonaba en la cruz a los que le estaban matando, y se inclinó hacia aquellos infelices con la misma unción que movió su cuerpo hacia el glorioso proelomártir del "Canarias". El médico le señaló a uno de los cautivos heridos; era un vasco; grave su ademán. ¡Pobres hijos de Vasconia, equivocados por una propaganda doblemente infame, que les inoculó el veneno del odio contra España y el veneno del desprecio de aquella fe bendita que tan honrados y trabajadores los formaba!

El muchacho se confesó con señales inequívocas de arrepentimiento.

En un banco de la enfermería, envuelto en una manta y tirando aún de fiebre y de frío, se ha sentado otro prisionero herido. Se le han vendado las heridas; está recibiendo las más cariñosas pruebas de atención por parte de sus vencedores, y aún está profanando aquella mansión del dolor y de la caridad española, con frases de insulto y con blasfemias de réprobo.

El capellán se indigna; se acerca al blasfemo, le aferra con una mano el brazo, le pone en pie, le hace dar varios pasos, y levantando una cortina, que cubre una litera, le muestra el cadáver del guardiamarina, diciéndole con voz airada:

—¡Miserable! ¿Lo ves? ¡Lo habéis asesinado vosotros! ¡El ha muerto perdonándose!; pero España... ¡esa os hará justicia!

El prisionero rojo mira con horror el cadáver; palidece hasta quedar su rostro como de cera, cubre su cabeza con la manta, retrocede, andando hacia atrás, y cae de nuevo sobre el banco, prorrumpiendo en sollozos y alaridos. Sabe que aquella víctima, al caer, ha cerrado el paso a la misericordia. ¡Son crueles, pero son cobardes!

Entretanto, el combate había cesado; la victoria se sentaba sobre las cofas del "Canarias", besando con delirio la bandera bicolor. El barco mercante había quedado solo entre los montes de agua, que le balanceaba sin cesar; quedaba indefenso, frente a frente a su adversario.

El fuego de las baterías de tierra había emudecido. Y el barco optó por salvarse, virando rápidamente, con marcada intención de huir hacia las costas amigas, las francesas. El "Canarias", que no estaba dispuesto a soltar su presa, adivinó las intenciones del "Galdames". Le guió de proa, y le largó un cañonazo certero, que le barrió el puente; una bandera blanca anunció a los marinos del crucero español que el mercante se rendía.

¡Buena presa le valió su victoria! Su cargamento eran medicinas, que vinieron de perlas a nuestros hospitales; material de guerra en abundancia. Otro cargamento era de personalida-

La Medalla Naval Colectiva para el "Velasco"

Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha dignado conceder la Medalla Naval colectiva al destructor "Velasco", por los méritos que a continuación se expresan:

"En todo momento, desde el día primero en que se inició el Glorioso Movimiento Nacional y ante la defección de otros, se mostró la dotación de este buque subordinada y leal al Mandato cruzándose los disparos del "Velasco" en la dársena con varios de los otros buques cuyas dotaciones se habían sublevado.

El 16 de agosto se metió en el Abre de Bilbao, llegando hasta una milla de distancia del muelle, incendiando a cañonazos los depósitos de petróleo de Santurce, y el 31 de diciembre bombardeó a muy corta distancia diversos objetivos en Cabo Mayor, entre ellos la Estación Radiotelegráfica.

En la persecución del contrabando apresó a los vapores "Genoveva", "Victor Chavarri" y el ruso "Smidovich", en circunstancias especiales este último, por efectuarlo dentro del alcance de las baterías de costa en el puerto de Bilbao, estando dentro del puerto el destructor "José L. Díez", a quien el buque ruso llamaba insistentemente.

En el fondeo de minas estableció barreras frente a Bilbao, Avilés, Gijón, Castro Urdiales,

etc., con peligro inminente por circunstancias diversas de la situación y de la costa, explotándole varias minas en su misma popa, que milagrosamente no le hicieron volar. Debe destacarse el hecho ocurrido durante una de estas operaciones en unión del vapor "Genoveva", habilitado también para fondar minas, en que se encontró este atacado en la oscuridad de la noche por un patrullero armado con cañones de 101 mms. que hubiera hecho volar al menor impacto, de no haberse interpuesto rápidamente el "Velasco", con igual peligro por las minas que a bordo llevaba, puso al patrullero en franca huida, protegiendo la retirada del "Genoveva".

Le cupo también la honra de contribuir al hundimiento del submarino "B-6" cuando éste huía, herido ante el fuego certero y tenaz del valeroso remolcador "Galicia", obligándole el "Velasco" con su fuego a que se rindiese, viéndole hundirse en su misma proa cuando intentaba apresarle.

En el desgraciado accidente que acusó la pérdida del "España", se superó a sí mismo la dotación del "Velasco", trabajando con arrojo y entusiasmo, a pesar

de conocer los peligros que por todas partes le rodeaban; el fuego desde tierra y desde el aire, las minas bajo el agua y en la superficie del mar, los golpes que ésta le causaba contra el "España", desgarrándole el costado, por el que entraba agua como para quererle hundir con la dotación que ellos estaban salvando y a la que condujeron íntegra al Ferrol.

Y debe, en último lugar, hacerse resaltar, no como de menos valor en estos hechos, sino porque los envuelve a todos y aun en muchos casos monimamente los superará, que en toda esta campaña se ha realizado en el Cantábrico, mar indómito, de inviernos borrascosos y duro con mares gruesas, nieblas y lluvias y ante una costa enemiga sin un refugio al que acudir en la lucha de este elemento con la fragilidad de su casco no proyectado para desenvolverse de un modo sostenido y constante en ese medio.

Salamanca, 18 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Almirante Jefe del Estado Mayor de la Marina, Juan Cervera".

Fred Olsen Line
Línea de vapores fruteros
SALIDA DE VAPORES PARA LONDRES
Día 17 de noviembre.—"BETANCURIA"
Día 24 de noviembre.—"BARADEROS".
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Dr. R. Morales Ruiz
MEDICO OCULISTA
CASTILLO, 34
Terminada la temporada veraniega ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.
LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Compañía Trasmediterránea
SERVICIO INTERINSULAR VAPOR
LLEGADAS SALIDAS

Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	FUERTEVENTURA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 18 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	FUERTEVENTURA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.
	FUERTEVENTURA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente.
El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, solo de 5 y media a 7.

AVISO S. O. I. V. R. E.
Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife
Para evitar que los frutos destinados a embarque se estacionen demasiado tiempo en los muelles, a partir del día de la fecha queda prohibido descargar y recibir tomates con más de cuarenta y ocho horas de antelación a la fijada para su salida, hora que deberá comunicarse previamente por los señores consignatarios de buques al SOIVRE, tanto en el caso de servicios regulares como de vapores de paso.
Con el fin de adelantar la llegada a Londres del vapor BETANCURIA, anunciado para el miércoles 17 de los corrientes, se hace saber a los interesados que éste marchará a Las Palmas en las primeras horas del mencionado día, una vez cubierto el cupo que le ha sido asignado para Londres, lo que habrá de beneficiar al fruto pendiente de embarque.
Se recuerda a los embarcadores a Alemania que no están autorizadas las operaciones de venta a precios inferiores a 2,50 RML fob. el cesto de 12 kilos netos.
Santa Cruz de Tenerife, 15 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El ingeniero presidente, SERAFIN SABUCEDO DEL ARENAL.

des rojas, no menos importante, sin duda, para la España que comienza a desprenderse de esa repugnante mercancía.

Transportaba el "Galdames", para desembarcarlos en Bilbao, 150 pasajeros inofensivos, entre ellos varios concejales comunistas de Irún, que valientemente habían dado las espaldas a las líneas de combate, por dar algo para la causa que con tanto ardor defendían cuando eran los dueños de la destrozada villa.

El "Galdames" torció el rumbo y fué a dar con sus prisioneros al puerto de Pasajes, escolado por nuestro crucero vencedor.

Administración de Correos

Relación de los ENVÍOS MILITARES que se encuentran detenidos en esta Administración de Correos, y que serán entregados mediante el correspondiente recibo, todos los días NO FESTIVOS de 10 a 12. Están consignados por puntos de destino y nombres de los destinatarios:

Río de Oro, Rosendo Méndez; Toledo, L. García Ventura; Béjar, L. Marrero; Cádiz, L. Labrijeiro; Villa Cisneros, Rosendo Méndez; Cáceres, F. Gómez; Avila, J. L. Díaz; Plasencia, J. Cabrera; Melilla, S. Mora; Valladolid, Ramón Rodríguez; Cáceres, Antonio León; Aranda Duero, Manuel R. García; Aranda Duero, Felipe Martín; Aranda Duero, Modesto Luis; Peñafiel, José Díaz; Segovia, José González; Huesca, José Nin; Grifón, Domingo Valladolid; Salamanca, Domingo Carrillo; N. Sin, Saturnino S. Izquierdo; Navalcarnero, Diego Ortiz; Torrelavega, Julián Cuevas; Segovia, Saturnino Martín; Navas Marqués, Jesús Mariategui; Teñuán, Luis Baute; Sorla, Carlos Lecuona; Santander, Ruperto Peña; Peñarroya, Antonio Vergara; Mazarela, Francisco Pérez; Teñuán, Cirilo Rodríguez; Marín, Rosalindo Alonso; Talavera, Manuel Martínez; Burgos, Ed. Méndez Toledo, F. Rodríguez; Leganés, A. Díaz; Segovia, G. Díaz; Villacastín, E. Montes; Navas Marqués, E. Ibarri; Robledo Chavela, Emilio Cubas; Avila, L. Herrera; Varguera Alta, V. Javier Rodríguez Salamanca, Félix Díaz Padrón; Sevilla Nueva, Evaristo Delgado; Valladolid, Manuel Tejera; Valmaseda, Ramón Doria; Málaga, Agustín Eusebio; Zaragoza, Nicolás Aguilar; Sague, Leopoldo Negrín; Vitoria, José L. García; Grifón, José Morales; Miajadas, Sin; Talavera, Javier Parladé; Casa Campo, Vicente Estévez; Casa Campo, Roque Marín; Zaragoza, Damián Sánchez; S. C. Tenerife, María Hernández López; Xauen, Juan Hernández; Xauen, Luis Acosta; Xauen, Daniel García; Xauen, Antonio González; Xauen, Antonio Berna; Xauen, Virgilio Alberto; Xauen, Juan Hernández; Xauen, Lorenzo Guadarrama; Xauen, Lorenzo Guadarrama; Xauen, Ramón Cabrera; Xauen, Pedro Balista; Xauen, Miguel Santos; Xauen, Juan González; Xauen, Lorenzo Guadarrama; Antequera, Francisco Ortiz; S. C. Tenerife, Carmen Herrera; Vitoria, Antonio Fumero; Salamanca, Martín Castro; S. C. Tenerife, Nazario Olivero; Castro del Río, Arturo Castellari; Zaragoza, Florencio González; Salamanca, Juan Reyes Castro.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El administrador principal, Francisco de Prat.

GACETA DE TENERIFE

Estado del Tiempo

Presión media 769'1
Temperatura media 27'2
Temperatura máxima 27'2
Temperatura mínima 21'1
Humedad media 69
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

DE ANOCHE

Brasil anti-comunista

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 16.—En ruegos y preguntas de la sesión de ayer de la Cámara de los Comunes, habiendo varios diputados inquirido sobre la situación actual de la cuestión de la retirada de los voluntarios de los campos de batalla españoles, lord Cranborne contestó que primeramente en lo que concierne a la fijación del número exacto de combatientes extranjeros en cada bando, y la retirada de una parte de los mismos, se había enviado recientemente proposiciones a ambos partidos para el envío de unas comisiones de investigación, conforme a la resolución del Comité de no intervención, y "por lo que yo sé, no se ha recibido aún ninguna contestación de una ni de la otra parte".

Seguidamente recuerda que durante la sesión del 4 de noviembre, el Comité autorizó al Gobierno británico para que comunicara con ambos bandos sobre la resolución adoptada en el mismo día, relativa a la proposición británica del 14 de julio sobre la retirada de extranjeros y el otorgamiento de los derechos de beligerancia y cuestión del control, a fin de obtener la adhesión de ambos gobiernos. Al mismo tiempo, el Gobierno inglés fue invitado a hacer preciso la actitud e intenciones de los diferentes gobiernos concernientes a las distintas partes de la resolución.

El Gobierno inglés satisfizo esta misión y ahora está esperando las contestaciones. Después de esta fecha, yo he sabido que se ha realizado un progreso substancial en las discusiones particulares entre los representantes interesados en lo que se refiere a varias cuestiones técnicas que deberán arreglarse antes que las proposiciones sean puestas en ejecución.

Seguidamente la duquesa de Alholl preguntó si el Gobierno se acordaba de la resolución que apoyó el representante inglés en la reunión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, a lo que contestó lord Cranborne que "no hay ninguna incompatibilidad entre la resolución de julio del Comité de no intervención y la resolución adoptada en Ginebra". El objeto de esta resolución era obtener la retirada rápida y completa de las tropas extranjeras en España.

El laborista Wedgwood pre-

guntó si la resolución en cuestión no prevenía la reapertura de la frontera franco-española en un breve plazo, caso de que las tropas extranjeras no se retiraran.

Lord Cranborne no quiso comprometerse con una contestación categórica, y dijo: El punto principal es que tratemos de obtener la retirada de los voluntarios extranjeros.

LAS RELACIONES ANGLO-HISPANAS

París, 16.—El domingo salieron con dirección a Inglaterra los agentes de la España nacional que han de representar al Gobierno de Franco en la Gran Bretaña.

Son portadores de un documento que entregará al Duque de Alba, representante principal en Inglaterra de la España auténtica en cuyo documento se expresa la actitud del gobierno del Generalísimo en la cuestión de los combatientes extranjeros.

El gobierno de la España Nacional está dispuesto a ofrecer al gobierno británico todas las facilidades que estén dentro de su poder para llevar a cabo el proyecto de la retirada de voluntarios extranjeros.

ITALIA Y EL CONTROL

Roma, 16.—Se ha comunicado oficialmente que las fuerzas navales de Italia, han iniciado el día diez de noviembre el control en el Mediterráneo, vigilando las rutas que habían sido acordadas del Mediterráneo occidental y del mar Tirreno.

Asimismo patrullan algunas unidades entre el Adriático y el Canal de Suez, y en el mar Jónico, costas de Libia y parte de las rutas comprendidas entre los Dardanelos y el Canal de Suez.

UN TECNICO ALEMAN VISITARA LONDRES

Berlín, 16.—El inspector general alemán de autopistas y carreteras generales del Estado, Dr. Todt, visitará Londres el 16 de noviembre, correspondiendo a la invitación inglesa.

Se recordará que recientemente una delegación británica se instaló en Alemania por algunos días, en viaje de estudios sobre los nuevos caminos y autopistas alemanes.

La invitación inglesa ha sido con motivo de la apertura al público de la Exposición de trabajos y tráfico.

Roma, 16.—Luigi Federzoni, presidente del neo italiano, ha declarado desde el diario de Mussolini, "Il Popolo d'Italia", que el nuevo régimen brasileño está modelado en forma muy parecida al Estado corporativo fascista italiano, haciendo así pública la admisión de que en cierto modo Italia es responsable de lo ocurrido en el Brasil.

Federzoni, quien es un importante miembro del fascismo italiano y senador desde 1928, hizo un extenso viaje por toda Sud-América el pasado verano.

Dijo que los sucesos que habían transformado el régimen político del Brasil no podían causar sorpresa a ninguna persona que estuviese bien enterada de la verdadera situación interior de esa nación. La crisis interna española—añadió—ha tenido fuertes repercusiones en el Brasil. Esto hubiera tenido trágicas

consecuencias si no se hubiera alzado inmediatamente la España nacionalista para terminar con las actividades del Komintern y si Portugal, con quien Brasil mantiene las más estrechas relaciones, no hubiera resistido el contagio rojo.

En los últimos años en el Brasil han habido dos fuerzas. Una, la persona de Getulio Vargas, y la otra, el número de jóvenes que cada día aumentan las filas de los integralistas. Los "camisas verdes" de los integralistas han elaborado siempre contra las hordas comunistas. Son primo-hermanos de nuestras "camisas negras".

El integralismo aplica a los problemas del Brasil los principios económicos, políticos, éticos y sociales de Mussolini. Personalmente el axioma del orden, la jerarquía y la justicia; la misma base de cooperación orgáni-

ca entre todos los factores y las mismas leyes que colocan los valores espirituales sobre todas las tendencias materialistas.

Está más allá de toda duda que en su logro los brasileños han luchado con la experiencia del fascismo al ser establecido en Italia. La organización fascista italiana, la prensa de Italia y el apoyo italiano dado al Brasil, han contribuido a crear allí un nuevo estado de cosas y nosotros, los italianos, no podemos menos de exaltarlos por lo que ha ocurrido y comprender que es para bien del Brasil, unido a nosotros por una serie de hechos inolvidables, de entre los cuales queremos recordar la prohibición antisancionista durante la campaña de Etiopía. Nuestro entendimiento con Brasil está en una firme base y yo estoy seguro que nunca nos desilusionaremos, mucho más seguro ahora

que el bolchevismo, obstinado e insidioso enemigo del Brasil, ha sido derrotado por un muy vigoroso movimiento nacionalista. Federzoni ha sido un distinguido periodista y político. Antes de la guerra mundial figuró durante ocho años en la Redacción del "Giornale d'Italia". Durante la guerra fue teniente de Artillería, siendo condecorado tres veces por su valor.

Su carrera política se inició en 1913, cuando fue elegido miembro de la Cámara de los Diputados y líder del partido nacionalista. En 1922 fue vicepresidente de la Cámara y luego ministro de Colonias, en el Gabinete de Mussolini, formado después de la famosa marcha sobre Roma. En 1924 fue ministro del Interior, volviendo al Ministerio Colonial en 1926, ocupando la Presidencia del Senado italiano en 1929.

La guerra chino-japonesa

Shanghai, 16.—Un correspondiente ha logrado celebrar una entrevista con un alto funcionario del Consejo Municipal de Shanghai, quien dijo:

—Tanto los extranjeros como los chinos tienen que darse cuenta de que el área de Shanghai ha sido ocupada militarmente por los japoneses. El no reconocer esto o tratar de cometer actos impulsivos sería en perjuicio de ellos.

Las primeras indicaciones de la nueva actitud del Consejo Municipal de Shanghai se notaron ya el pasado jueves, cuando los obreros del Departamento de Obras Públicas recorrieron toda la ciudad para retirar de las paredes y postes telefónicos todos los cartelones y pasquines anti-japoneses. También fue cosa significativa la supresión de siglas las sociedades y agrupaciones chinas "culturales", cuyas principales actividades eran realizar una intensa propaganda anti-japonesa.

Tres de los principales diarios chinos de Shanghai reconocieron este peligro hace dos semanas y trasladaron sus rotativas y talleres a Hankow.

Un alto funcionario policíaco del barrio internacional ha declarado lo siguiente: —Cualquier organización o periódico que tienda a alterar la paz y el orden del barrio internacional será clausurado y toda la propaganda similar será suprimida.

El responsable visitó a diversos funcionarios municipales y consulares para determinar qué harían las autoridades del barrio internacional si los japoneses se decidiesen a enviar tropas a través del barrio hacia los telares nipones. Las respuestas, casi unánimes, indicaron que las autoridades nada podrían hacer para evitarlo. Uno de ellos, quizá con más cautela que los demás, dijo: "Resolveremos ese problema cuando se presente". Otro dijo que "los japoneses tenían perfecto derecho a entrar en el barrio internacional, al igual que otras potencias que gozaban de derechos extraterritoriales"; pero luego añadió: "No hay excusa o necesidad para que las fuerzas japonesas entren en el área sur del arroyo de Soochow".

Otro alto funcionario nipón declaró que la Cancillería de Tokio le había informado que su decisión de respetar todos los derechos e intereses extranjeros en Shanghai, no había sido afectada por la amenaza del general Matsui, jefe militar nipón, de terminar por la fuerza, de ser necesario, con la agitación anti-japonesa en el barrio internacional de Shanghai. Según el informante, la Cancillería de Tokio no ha recibido parte oficial de las declaraciones del ge-

neral Matsui, pero de cualquier manera el Gobierno nipón insiste en que se respeten los derechos extranjeros en Shanghai.

LOS CHINOS SE DEFIENDEN EN UNA SEGUNDA LINEA

Shanghai, 16.—Los últimos informes recibidos permiten deducir que los chinos conceden actualmente la máxima importancia a la construcción de un nuevo frente al oeste de la ciudad, al que llaman "Segunda línea de defensa nacional".

Algunos destacamentos chinos que forman la retaguardia libraron combates en Quinsun, Tsingpu y Kashan, entre otros, mientras el núcleo principal de fuerzas se dedica a la fortificación de las posiciones que se extienden desde Fushan al norte de la orilla sur del Jiangtse, pasando por Changsu y Soochow, a lo largo de la línea férrea Soochow-Kashan, hasta el territorio al este de Pinghu.

Protegidos por estas obras de defensa los ejércitos chinos confían en poder detener el avance enemigo que se lleva rápidamente a partir de la toma de Shanghai.

Noticias de fuente china indican como cosa imposible que Kinsan haya caído el lunes en manos de los japoneses y desmienten la pérdida de Pingwan y de la estación del ferrocarril de Soochow-Kashan.

En esta última región se libraron el lunes combates de alguna importancia, precusores, seguramente, de otros de mayor envergadura, por la llegada de importantes refuerzos japoneses desembarcados en estos últimos días.

BOMBARDEO DE NANKING

Londres, 16.—Comunican de Nanking que al mediodía del lunes se desencadenó un violento ataque aéreo sobre la capital china. La mayoría de las bom-

bas fueron lanzadas al sector sur, fuera de la órbita de la ciudad.

JAPON RECONOCERA EL GOBIERNO DE FRANCO

Tokio, 16.—El periódico "Aha-hi Simbu" en su número de hoy declara que el Gobierno japonés está estudiando muy seriamente el reconocimiento del Gobierno de Franco.

Añade que como resultado de la adhesión de Italia al "Pacto de anti-komintern", el reconocimiento del Gobierno de Franco se hará en un futuro muy próximo.

Hasta la actualidad se había retrasado porque existían ciertas dificultades que vencer, pero en vista del reconocimiento de Italia y Alemania y del hecho de que Inglaterra ha enviado agentes, el reconocimiento oficial con el Japón es sencillamente de tiempo.

La labor de nuestra Escuadra

Salamanca, 16.—Resuelto gloriosa y definitivamente el problema militar del Norte, la actividad de la marina en el Cantábrico se halla realmente reducida a una simple labor de policía y de limpieza para dejar libre el tránsito a la navegación pacífica que de día en día va recobrando su vida normal.

Cerca de Avilés fue volada una carga de 400 kilos de trilita puesta por los rojos para obstruir la entrada y prosigue con la mayor actividad el rastreo de minas, pudiendo decirse que ya está libre de ellas todo el litoral Cantábrico, salvo la zona comprendida entre Punta de la Vaca e Isla Deva, que muy pronto quedará también limpia.

Toda la atención se desplaza

ahora al Mediterráneo. Ya se ha dado principio al minado de la costa roja de Levante, acusándose en seguida los efectos en el campo enemigo, como lo prueba la noticia fidedigna de que los marinos mercantes no se atreven a salir de Valencia. Por otra parte el bloqueo está siendo cada día más efectivo y apretado y la amenaza de asfixia es por momentos más inminente e inexcusable.

En el Mediterráneo, como acontece ya en el Cantábrico, pronto no habrá más estela que la de nuestros barcos y no ondeará más bandera que la gloriosa bandera nacional. El valor, la pericia y el patriotismo de nuestros caballeros del mar son la mejor promesa y la más segura garantía.

Ahorro UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Montepiedad

- SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9
- LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
- OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6
- GUIMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.

LIBRETAS DE AHORRO.— CUENTAS DE AHORRO.— AHORRO INFANTIL.— AHORRO A PLAZO FIJO.— HUCHAS.— TRANSFERENCIAS. ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE



Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

Alvaro Rodríguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.
GAS
SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.—HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.
Se necesita un Corredor
Informarán en esta Administración

Desórdenes en Palestina

El Cairo, 16.—La crisis de Palestina ha llegado a su punto culminante después de los muchos muertos y las numerosas bombas que se lanzaron el domingo. Se ha anunciado que durante la noche más de treinta líderes de la asociación judía revisionista han sido arrestados y que la indignación entre los obreros judíos es muy grande. El alto comité árabe, no obstante su disolución, ha publicado

folletos que contienen un violento ataque a las autoridades mandatorias, los que aparecieron súbitamente en todas partes de Palestina el domingo.

La tensión entre las dos razas ha llegado al alto punto que recuerda el día negro de 1936. Durante la noche del domingo se oyeron bombas explotando en todos los rincones de Jerusalén y Jaffa, y aún no se sabe la cuantía del daño causado y de los muertos habidos, por ser muy grande la extensión de las explosiones.

Jerusalén ha asumido el carácter de una ciudad sitiada, y según las órdenes de las autoridades inglesas, los coches blindados patrullan por las calles y los destacamentos militares están preparados para entrar en acción.

Se estima que la situación se hará aún más seria cuando el jueves empuen los Consejos de guerra, y máxime cuando se pronuncien penas de muerte. Se espera que tanto una como otra raza intentarán organizar manifestaciones, en evitación de lo cual las autoridades colocarán a toda Palestina bajo estado de alarma y estado de guerra.

Las detenciones hechas hasta ahora son de 45 jefes, de los cuales 24 han ingresado en el campo de concentración de Akko, y el resto permanece en sus casas vigilados por la policía.

MADRUGADA

DESESPEROS DE RUSIA

Berlín, 16.—Con este título el periódico "Angriff" publica una información procedente de Moscú, según la cual ya han empezado en el territorio soviético las detenciones de súbditos italianos y de rusos que tienen familiares en Italia.

Añade la información que por orden del Comisario del Interior, Joscob, antes del 17 del actual tendrán que salir del territorio ruso todos los súbditos italianos, incluyendo también a los artistas y profesionales, muchos de los cuales han sido detenidos para ser repatriados.

Esta determinación del Gobierno soviético se debe a la participación oficial de Italia en el pacto anticomunista.

¿DIMITIRA LITVINOFF?

Londres, 16.—El "Daily Express" profetiza para muy pronto la dimisión del Comisario soviético de Relaciones Exteriores, Litvinoff, a consecuencia de las

detenciones de los embajadores rusos en Berlín, Varsovia y Ankara.

La profecía del periódico londinense ha producido verdadera consternación en Moscú.

El "sacrificio" de Litvinoff está vinculado a la intensa "purga" de los centros diplomáticos soviéticos.

SOLICITANDO AUTORIZACION PARA ENTRAR EN NUESTRO TERRITORIO

Bayona, 16.—El hermano del embajador de la España roja en Londres, Justino Azcárate, que actualmente reside en la región vasco-francesa, ha solicitado autorización para entrar en la España nacional.

Hace pocas semanas que Azcárate fue cambiado por las autoridades nacionales por el antiguo luchador falangista Fernández Cuesta, quien había estado encarcelado en Madrid.

Azcárate funda su petición en que, desde luego, se niega a pisar el territorio rojo español.

AVISO Manuel Hernández Martínez

Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la iglesia del Pilar). Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.



LA ESPERANZA

Nunca desesperar, pero no porque "el azar es grande y magnánimo", sino porque, tanto como nosotros luchemos contra la adversidad, tendremos probabilidades de vencer.

"La esperanza, dice Van-venargues, anima al, sabio y embaucal al presuntuoso y al indolente que inconsideradamente reposa sobre sus promesas"; lo que quiere decir que la esperanza es buena si es fruto de un "razonamiento" y mala si lo es de "una ilusión".

Yo he hecho cuanto estaba de mi parte para vencer, y tengo por tanto esperanza de vencer: tal es el pensamiento de un sabio.

Yo no he hecho nada de lo preciso para triunfar, pero espero triunfar igualmente: es la ilusión de un loco.

Esta diversa concepción de la esperanza pudiera bien servir para apreciar el nivel moral e intelectual de las personas.

VERITAS III.

Radio Club Tenerife

Comunicamos a todos nuestros oyentes que, con motivo de haber cambiado el horario de emisiones Radio Nacional de España, este Radio Club Tenerife participa a sus asociados y oyentes en general que, a partir de hoy, miércoles, día 17, el horario de nuestras emisiones será el siguiente:

EMISION DE SOBREMESA.— En ondas de 201 y 42,50 metros, respectivamente, indicativos E. A. J. 43 y E. A. 8 A. B.—De 12'30 a 14 horas, De 12'30 a 13'30, emisión musical De 13'30 a 14, servicio de información.

EMISION DE LA TARDE.— En ondas de 201 y 42,50 metros, respectivamente.—De 18 a 19, emisión con programa musical, conferencias y lectura de artículos literarios. De 19 a 19'30, servicio de información. De 19'30 a 20, programa musical.

EMISION DE LA NOCHE.— (Emisión local.) En onda de 201 metros.—De 20 a 21, programa musical.

De 21 a 22'30, retransmisión con onda de 201 y 42,50 metros, respectivamente, de Radio Nacional de España, comprendiendo la charla del Excmo. señor don Gonzalo Queipo de Llano; Servicio de información y parte oficial del Cuartel General del Generalísimo.

De 22'30 a 24, programa musical desde nuestro estudio y servicio de información de última hora.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de noviembre de 1937. (Segundo Año Triunfal.)

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y

Junta Reguladora de Importación y Exportación

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores comerciantes importadores de los artículos comprendidos en los ramos que a continuación se detallan, que esta Junta ha acordado destinar parte de las disponibilidades de divisas con destino a Inglaterra; y por ello los interesados que no hayan presentado sus solicitudes de importación antes del día 23 de los corrientes, a cuyo efecto solo se admitirán las de los señores que se hallan en posesión del número del nuevo Registro Oficial de Importadores o acreditados haberlo solicitado, entre los que se efectuará la distribución de dichas disponibilidades.

Tejidos.—Hilo, lanillas, estambres y similares.

Ferretería, Droguería y Bazar, Productos farmacéuticos.—Artículos para los que no exista producción nacional y sean de absoluta necesidad.

Automóviles.—Accesorios imprescindibles para las necesidades agrícolas e industriales.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.

Por DOS pesetas Sellos de caucho

VIVA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL

P. Constitución, 10 Tipografía Católica.